_—
L] PETROBRAS

DEZEMBRO /2005

J

TECNICO(A) DE PROJETO, CONSTRUGAO E MONTAGEM | - ELETRICA

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUCOES ABAIXO.
01 - Vocé recebeu do fiscal o seguinte material:

a) este caderno, com o enunciado das 70 questBes das Provas Objetivas, todas com valor de 1,0 ponto, sem
repeticdo ou falha, assim distribuidas:

LINGUA ; LINGUA | CONHECIMENTOS
PORTUGUESA | | MATEMATICA | ATUALIDADES | |\ eSaA| | ESPECIFICOS
Questdes Questodes Questodes Questodes Questodes
1210 11a17 18 a 24 25a 30 31a70

b) 1 CARTAO-RESPOSTA destinado as respostas as questdes objetivas formuladas nas provas.

02 - Verifique se este material esta em ordem e se o0 seu nome e nimero de inscricdo conferem com 0s que aparecem no
CARTAO-RESPOSTA. Caso contrario, notifique IMEDIATAMENTE o fiscal.

03 - Apdsaconferéncia, o candidato devera assinar no espaco proprio do CARTAO-RESPOSTA, preferivelmente a caneta
esferogréfica de tinta na cor preta.

04 - No CARTAO-RESPOSTA, a marcacéo das letras correspondentes as respostas certas deve ser feita cobrindo a letra e
preenchendo todo o espaco compreendido pelos circulos, a caneta esferogréafica de tinta na cor preta, de forma
continua e densa. A LEITORA OTICA é sensivel a marcas escuras; portanto, preencha os campos de marcacéo
completamente, sem deixar claros.

Exemplo: @ o @ @ @

05 - Tenha m~uit0 cuidado com o CARTAO-RESPOSTA, parandoo DOBRAR, AMASSAR ou MANCHAR.
O CARTAO-RESPOSTA SOMENTE podera ser substituido caso esteja danificado em suas margens superior ou inferior
-BARRADERECONHECIMENTOPARA LEITURAOTICA.

06 - Paracadauma das questdes objetivas, sdo apresentadas 5 alternativas classificadas com as letras (A), (B), (C), (D) e (E);
s6 uma responde adequadamente ao quesito proposto. Vocé sé deve assinalar UMA RESPOSTA: a marcagdo em
mais de uma alternativa anula a questdo, MESMO QUE UMA DAS RESPOSTAS ESTEJA CORRETA.

07 - As questdes objetivas sdo identificadas pelo niumero que se situa acima de seu enunciado.

08 - SERA ELIMINADO do Processo Seletivo Publico o candidato que:
a) se utilizar, durante a realizagao das provas, de maquinas e/ou relégios de calcular, bem como de radios gravadores,
headphones, telefones celulares ou fontes de consulta de qualquer espécie;
b) se ausentar da sala em que se realizam as provas levando consigo o Caderno de Questdes e/ou 0 CARTAO-RESPOSTA.

09 - Reserve os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu CARTAO-RESPOSTA. Os rascunhos e as marcacdes assinaladas
no Caderno de Questdes NAO SERAO LEVADOS EM CONTA.

10 - Quando terminar, entregue ao fiscal O CADERNO DE QUESTOES E O CARTAO-RESPOSTA e ASSINE A LISTA DE
PRESENCA.
Obs. O candidato s6 podera se ausentar do recinto das provas apés 1 (uma) hora contada a partir do efetivo inicio das
mesmas. Por razdes de seguranga, o candidato ndo podera levar o Caderno de Questdes.

11 - OTEMPODISPONIVEL PARAESTAS PROVASDE QUESTOES OBJETIVAS E DE 4 (QUATRO) HORAS.
12 - As questdes e os gabaritos das Provas Objetivas serdo divulgados no segundo dia util apds a realizacdo das
provas na paginada FUNDACAO CESGRANRIO (www.cesgranrio.org.br).

FUNDACAO
CESGRANRIO




LINGUA PORTUGUESA |

Eleicdes pelo computador

Em 2004, os cidadaos de Miraflores, na regido
metropolitana de Lima, no Peru, elegeram os represen-
tantes locais pela web. Os eleitores faziam um registro
na prefeitura e recebiam um endereco eletrdénico e uma

5 senha, que permitia votar uma Unica vez. Quem tinha
computador pdde votar de casa. Quem nao tinha podia
usar cabines instaladas em ruas, parques e outros espa-
¢os publicos. A experiéncia deu certo e foi repetida em
outra eleicdo este ano. [...] A cidade nao foi pioneira por

10 acaso. E 100% wireless. Oferece acesso gratuito & internet
sem fio a seus 90.000 habitantes. Além de votarem on-
line, os miraflorinos tém a disposi¢céo uma série de servi-
¢os. Podem, por exemplo, solicitar documentos de iden-
tidade pela internet ou assistir ao vivo a concertos musi-
15 cais e casamentos.

Miraflores € um bom exemplo, mas ndo o Unico, de
como as novas tecnologias podem ampliar 0 acesso da
populacao a cidadania. [...] O uso da internet para a rea-
lizacdo de eleicdes desperta interesse na Europa ha al-

20 gum tempo.

O Brasil, que desde a década de 90 possui um siste-
ma de votacao eletronica, ndo esté alheio a essas pes-
quisas. No ano passado, um projeto batizado de Eleicdo
Eletrénica do Futuro foi testado em Florianopolis. Trata-

25 se de um possivel embrido do que seria a votagdo pela
internet no pais. A identidade do eleitor seria conferida
pelo uso de cartBes inteligentes — que substituiriam o
titulo eleitoral — e de leitores de impressdes digitais. [...]

Votagdes pela internet ndo sao a Unica forma de de-

30 mocracia digital. Adisseminacéo da rede ja impulsiona a
cidadania de outras maneiras — seja por um acesso mais
transparente aos nimeros da administragao publica, seja
pelo fenémeno dos blogs, que na China se tornaram sai-
da para driblar o controle da informacéo pelo governo co-

35 munista. [...]

Ao democratizar 0 acesso ao conhecimento, a web
se torna aliada na luta pela igualdade social. “A televisao
foi um fendmeno que levou informagdes a populagdes ca-
rentes que de outra forma nunca teriam acesso a elas. O

40 potencial da internet é ainda maior”, afirma uma repre-
sentante da forca-tarefa da Organizacdo das Nacdes
Unidas para tecnologias de comunicac¢éo. O motivo é sim-
ples. Na internet, diferentemente da televisdo, o usuario
ndo & um mero espectador passivo. Pode procurar a in-

45 formacéo que deseja e difundir suas opiniées. Um estudo
feito num cibercafé gratuito da Favela da Rocinha, no Rio
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de Janeiro, mostrou que a grande maioria dos sites visi-
tados é de ciéncias e de pesquisa escolar.
O melhor exemplo da democratizacdo do acesso a in-
50 formacao € a digitalizacdo de acervos do mundo inteiro.
Veja Especial Tecnologia, jul. de 2005 (adaptado)

1

Conforme o texto, indique a opg¢ao que NAO traz a forma de
como o cidaddo pode exercer a cidadania com a ajuda da
tecnologia.

(A) Votar nas eleig8es locais.

(B) Disseminar crencas e idéias.

(C) Controlar administragdo publica.

(D) Procurar informagdes cientificas.

(E) Assistir aum casamento ao Vvivo.

2

A experiéncia mencionada na linha 8 do texto se refere a:
(A) eleger os representantes pela web.

(B) poder votar exclusivamente uma Unica vez.

(C) fazer registro e receber senha da prefeitura.

(D) usar o proprio computador para exercicio da cidadania.
(E) usar cabines de parques e outros espacos publicos.

3
De acordo com o texto, assinale como verdadeira (V) ou
falsa (F) cada afirmacéo abaixo.

O projeto Eleic&o Eletrénica do Futuro foi:

() um primeiro passo para a adocao da eleicéo via internet
no Brasil.

() o sistema de votacédo eletrdnica adotado no Brasil na
década de 90.

() umexemplo de pesquisa brasileira sobre eleico eletrd-
nica.

A sequiéncia correta é:

(A V-F-F (B)V-V-F
®Fv_r OF-ry
4

A palavra “disseminac&o” (.30 ) NAO pode ser substituida
no texto por:

(A) difuséo.

(C) propagacéo.

(E) democratizacéo.

(B) separacéo.
(D) popularizacéo.

5

A desvantagem da televisdo em relacéo a internet, apontada
no texto, é a:

(A) passividade dos usuarios.

(B) reduzida velocidade do meio.

(C) pequena facilidade de acesso.

(D) inexisténcia de programas culturais

(E) caréncia da populagdo que a utiliza.




6
O fato de os acervos estarem sendo digitalizados € a
da democratizacédo do acesso a informacéo.

De acordo com o texto, o termo que preenche corretamente
alacuna acima é:

(A) causa. (B) consequéncia.

gg evidéncia. (D) aspiragéo.
razao.

7

Assinale a opcdo em que a concordancia segue a norma

culta da lingua.

(A) Cadaum dos eleitores escolherdo os locais de votacao.

(B) Ocorreu na ultima década importantes desenvolvimen-
tos tecnologicos.

(C) Asvezes os brasileiros ndo parecem conhecerem suas
obrigac0es eleitorais.

(D) Quase 100% da populacdo de Miraflores acessa a
internet.

(E) Devem haver muitos estudantes buscando informag6es
pelainternet.

8

Observe e analise o trecho “A disseminacéo ja impulsiona....
seja por um acesso mais transparente ... , seja pelo
fenbmeno dos blogs, ... (1.30-33)

Indique a opgéo em que a expressdo NAO apresenta um
sentido equivalente ao do texto destacado acima.

(A) parte porum ..., parte pelo fendmeno

(B) quer porum ..., quer pelo fendbmeno.

(C) japorum ..., ja pelo fenébmeno.

(D) n&o s6 por um ..., tanto mais pelo fendémeno.

(E) tanto por um ..., quanto pelo fendémeno.

9

Assinale a oragdo em que a regéncia verbal esta correta-
mente realizada.

(A) Nareunido, ndo aludi o assunto sigiloso.

(B) Aempresa atingiu a meta tracada pelo diretor.

(C) As despesas excediam as suas possibilidades.

(D) Os fatos se contrapdem a solicitacdo do chefe.

(E) Os empregados aspiram o bom desempenho do setor.

10

Indique a opcéo em que a pontuacéo esta de acordo com a

norma culta.

(A) Considere-se o seguinte aspecto da informacéo: rapi-
dez, precisao, e novidade.

(B) Necessita-se de que o departamento faga a aquisi¢édo
de disquetes, cartuchos, e outros.

(C) O material chegou no dia certo; mas alguns itens vieram
danificados.

(D) A diretora mandou cumprir o decreto, — ela, que é a
responsavel, se preocupa.

(E) Todos aqueles que ocupam posi¢cdes de chefia ou lide-

ranca, vao a reunido.

—
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MATEMATICA

Leia o texto abaixo para responder as questdes 11 e 12.

“A expectativa de vida do brasileiro aumentou (...),
seguindo uma tendéncia mundial. (...) Para os brasi-
leiros nascidos em 2004, a expectativa de vida é de
71,7 anos. (...) O aumento reflete melhorias nos ser-
vicos de saude publica e de saneamento (...). Em
1980, a expectativa de vida no Brasil era de 62,6 anos.
(...) Os dados regionais mais uma vez confirmam as
desigualdades entre as unidades da federagéo. En-
quanto no primeiro colocado, o Distrito Federal, um
bebé nascido em 2004 tera esperanca de viver 74,6
anos, um bebé nascido em Alagoas, no mesmo ano,
terd uma esperanca bem abaixo da média nacional:

65,5 anos.”
_____________________________________________________________________________________|

O Globo, 02 dez. 2005

11

Se, de 1980 a 2004, a expectativa de vida dos brasileiros tives-
se aumentado linearmente, um brasileiro nascido em 1990 te-
ria uma expectativa de vida, em anos, de, aproximadamente:
(A) 65,9

(B) 66,4

©) 67,1

D) 67,3

(E) 68,1

12

A diferenca, em anos, entre a expectativa de vida no Distrito
Federal e em Alagoas, em 2004, era de:

(A) 14,2

(B) 111

© 91

D) 8,9

(E) 62

13

Jo&o lancou dois dados perfeitos e, sem que seu irmao visse
o resultado, pediu-lhe que tentasse adivinhar a diferenca en-
tre 0o maior e 0 menor dos nimeros obtidos. O irmé&o de Jodo
terd mais chance de acertar, se disser que essa diferenca €
igual a:

A1

B) 2

© 3

D) 4

(E) 5
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Num jogo de conhecimentos gerais, cada jogador responde
a 10 questdes por rodada, recebendo 4 pontos por resposta
certa e perdendo 2 pontos por resposta errada. Para que o
total de pontos obtidos por um jogador em uma rodada seja
positivo, qual o nimero minimo de questfes que ele devera
acertar?

(A) 1

(B) 2

© 3

D) 4

(E) 5

15

Em certa papelaria, duas borrachas e dois lapis custam
R$2,20. Jodo foi a essa papelaria e comprou um lapis, um
caderno e uma borracha e gastou R$4,00. Quanto custou,
em reais, o caderno que Jodo comprou?

(A) 1,50

(B) 1,80

(©) 2,20

(D) 2,80

(E) 2,90

16

—36 cm

155:r-n

A

A figura acima representa a planta de uma escada de cinco
degraus, construida na portaria de um prédio. A distancia,
em metros, entre os pontos A e B, marcados na figura, é:
(A) 0,75

(B) 1,44

(©) 1,69

(D) 1,80

(E) 1,95

17

As férias de Jodo se iniciam daqui a 12 dias, mas se ele
quiser trabalhar 2 horas extras por dia, de hoje em diante,
entrara de férias daqui a 9 dias. Sebastido decidiu que fara
hora extra para entrar de férias mais cedo. Sendo assim,
guantas horas diarias Sebastido vai trabalhar até entrar de
férias?

(A) 5

(B) 6

© 7

(D) 8

(E) 9
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ATUALIDADES

18

Na Amazénia Brasileira, atuam empresas madeireiras que

seguem padrdes internacionais de exploracéo; sao as cha-

madas “selo verde”. Assinale a opcao que apresenta uma

caracteristica dessas empresas.

(A) Cortam todo tipo de arvore com valor comercial, retirando,
contudo, menos de 500 arvores por quildometro quadrado.

(B) Representam a maior parte das madeireiras, nacionais
e estrangeiras, atuantes na regido em foco.

(C) Fazem rodizio sistematico de areas de floresta explora-
das, respeitando intervalos de 25 anos.

(D) Praticam o manejo sustentavel da floresta, extraindo
cerca de 1.000 arvores por km?.

(E) Produzem a denominada “madeira certificada”, operan-
do corte de arvores em qualquer parte do ano.

19
Observe o gréfico e leia o texto abaixo.

Esperanca de vida ao nascer
BRASI

71.7
70.4

67,0
65.6

1980 1991 2000 2004
Jornal do Brasil, 2 dez. 2005 (adaptacao).

“A expectativa de vida do brasileiro aumentou de 2003 para
2004, seguindo uma tendéncia mundial, mas o Brasil ainda
aparece na 822 posi¢ado no ranking mundial.”

O Globo, 2 dez. 2005.

A partir da analise do gréafico e do texto, € correto afirmar que:

(A) os brasileiros de ambos 0s sexos apresentam a mesma
expectativa de vida, em consequUéncia dos ganhos
sociais alcancados pelas mulheres.

(B) a expectativa de vida da populacéo brasileira aumentou,
apesar de a mortalidade infantil ainda se apresentar com
ndmeros crescentes.

(C) aesperanca de vida dos brasilerios tem-se elevado nas
Ultimas décadas, em decorréncia do aumento gradual
dataxa de natalidade.

(D) a base de calculo para assegurar aposentadoria plena
do trabalhador brasileiro dever4 mudar, devido ao aumento
da longevidade da populagéo.

(E) a qualidade de vida dos brasileiros tem-se elevado, em-
bora 0 aumento da expectativa de vida seja restrito as
areas urbanas do pais.




20

O referendo popular, realizado no Brasil em outubro de 2005

e que tinha como tema o comércio de armas de fogo e muni-

¢ao, resultou na vitéria do “ndo”.

Umaimplicacao direta desse resultado € o(a):

(A) impedimento da entrada em vigor do Art. 35 do Estatuto
do Desarmamento.

(B) redefinicdo das competéncias atribuidas ao Sistema Na-
cional de Armas.

(C) alteracéo das disposi¢cOes sobre posse ou porte ilegal
de armas de fogo no Pais.

(D) desaprovacéo integral dos artigos do Estatuto do Desar-
mamento, publicado em 2003.

(E) neutralizacdo imediata da vigéncia do Artigo 62 do Esta-
tuto do Desarmamento.

21
O presidente do IBGE negou erro no PIB (Produto Interno Bru-
to), disse que aretracao de 1,2% no terceiro trimestre reflete a
realidade da economia e que o resultado pode ser revisto, mas,
se houver mudanca no nimero, ela ndo sera grande.

Folha de Sao Paulo, 3 dez. 2005.

O resultado do PIB neste terceiro trimestre de 2005 nao re-

presenta tendéncia negativa, mas retrata um momento tran-

sitério da economia brasileira, afirma técnico do IPEA.
Disponivel em http://www.brasil.gov.br.
Em questdo. Acesso em 3 dez. 2005.

O Ministro da Fazenda admitiu que as turbuléncias no campo

politico afetaram a atividade econdmica e abalaram as expec-

tativas, tanto de consumidores quanto de empresarios.
Jornal do Brasil, 2 dez. 2005.

Um fator que explica o resultado econdmico em foco é o(a):

(A) incremento dos lucros do agronegocio em detrimento do
setor industrial.

(B) aumento do nivel dos estoques, sem acompanhamento
da demanda.

(C) fortalecimento da apreciacdo cambial, provocando fuga
macica de capitais.

(D) aceleracédo do ritmo de crescimento do crédito direto ao
consumidor.

(E) elevacé@o moderada da taxa de juros ao longo do primeiro
semestre.

22
Acerca do desempenho do comércio exterior brasileiro, ao
longo do ano de 2005, afirma-se:

| — As exportacdes tém apresentado crescimento, ainda que
de forma descontinua.

Il— A soja e seus derivados tém liderado as exportacoes.

[l - O saldo da balanca comercial tem registrado, continua-
mente, superavit.

Esta(ao) correta(s) a(s) afirmativa(s):

(A) 1, apenas. (B) lell, apenas.
(©) Ielll,apenas. (D) Ilelll, apenas.
(BE) I1ell.

—
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Expansédo Criminosa
Desde o inicio da década de 1990, o trafico de drogas dobrou
de 400 bilhdes para 800 bilhdes de ddlares ao ano e o volume
de recursos movimentados pela lavagem de dinheiro aumen-
tou 10 vezes, chegando a 1,5 bilhdo de dolares por ano.
Revista Veja, ed. 1933, 30 nov. 2005.

O aspecto mais diretamente associado a situacao descrita é a(0):
(A) auséncia de organismos financeiros internacionais.

(B) inexisténcia de atuagédo policial internacional.

(C) falta de legislacao de combate a falsificacdes.

(D) funcionamento de inUmeros “paraisos fiscais”.

(E) desenvolvimento mundial do comércio virtual.

24

No Oriente Médio, segundo observadores internacionais, a cri-

se politica entre israelenses e palestinos passou a contar com

um dado novo e favoravel a solugao dos conflitos. Assinale-o.

(A) Desocupacéo ordenada da Faixa de Gaza, por colonos
e tropas israelenses.

(B) Fim da intencédo de se criar um Estado Palestino, apés
a morte de Yasser Arafat.

(C) Desarmamento de grupos extremistas palestinos, como
0 Hamas e a Jihad Islamica.

(D) Libertacéo de milhares de presos palestinos, por deter-
minacéao do governo de Israel.

(E) Acordo bilateral sobre o status de Jerusalém, seguindo
proposta de Ariel Sharon.

&

CONTINUA
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LINGUA INGLESA |
WHAT YOU CAN DO TO SLOW GLOBAL WARMING

You don't have to be a diplomat or a rocket scientist
to do something about global warming. There are simple
steps each of us can take that will go a long way toward
reducing our use of energy — and hence our emissions

5 ofthe greenhouse gases, such as carbon dioxide, that
help produce global warming. Here are a few things each
of us can do:

Reduce, reuse, recycle. Buy products that feature
reusable, recyclable, or reduced packaging to save the

10 energy required to manufacture new containers. By
recycling all of your home’s waste newsprint, cardboard,
glass, and metal, you can reduce carbon dioxide
emissions by 850 pounds annually.

Think about giving your car a day off. Consider

15 transportation alternatives such as mass transit, car
pooling, bicycling, and telecommuting. By leaving your
car at home two days a week, you can reduce carbon
dioxide emissions by 1,590 pounds per year. When you
do drive, keep your car tuned up and the tires properly

20 inflated to save on fuel costs.

Go solar. Install a solar thermal system in your
home to help provide your hot water, and reduce your
carbon dioxide emissions by about 720 pounds annually.

Plant trees. Trees absorb carbon dioxide, a

25 greenhouse gas, from the air. Join family members,
neighbors, or community service groups in planting trees
inyour yard, along roadways, and in parks. Trees reduce
energy use when planted for shade; they also can remove
50 pounds of carbon from the atmosphere in a year

30 during photosynthesis.

Educate others. Let friends and family know about
these practical, energy-saving steps they can take to
save money while protecting the environment. A few
simple actions on your part — but they can make a big

35 difference.

By taking these measures, you could cut your
annual greenhouse gas emissions by more than 10,000
pounds annually, almost as much as if you didn’t drive
your car for a year. Why not do your part to help slow

40 global warming and make our planet a better place for
ourselves and our children. You'll be surprised at how
much money you can save at the same time.

http://yosemite.epa.gov/oar/globalwarming.nsf/content/
ResourceCenterPublicationsOutreachMaterial.html#resources

25

The main intention of the text is to:

(A) introduce the advantages and disadvantages of global
warming.

(B) list all the harmful effects of greenhouse gases emissions.

(C) punish citizens who drive their cars to work everyday.

(D) present some easy ways of retarding global warming.

(E) teach people how to recycle waste materials.
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In the sentence “You don't have to be a diplomat or a rocket

scientist to do something about global warming”. (lines 1-2),

the author means that:

(A) combating global warming requires great expertise.

(B) anyone can help in the fight against global warming.

(C) only trained professionals can put an end to this problem.

(D) politicians and scientists do not want to reduce gas
emissions.

(E) diplomatic efforts are useless in the war against global
warming.

27

Mark the only statement that CANNOT be found in the text.

(A) Solar energy can be used in family homes to produce
hot water.

(B) Recyclable packages contribute to cut down carbon
dioxide emissions.

(C) Carbon dioxide is a greenhouse gas that contributes to
global warming.

(D) Recycled metal and glass are a significant source of
greenhouse gases.

(E) When you drive a car you are increasing emissions of
the greenhouse gases.

28

According to the last two paragraphs, protecting the
environment:

(A) is very simple, although costly.

(B) is considered a total waste of money.

(C) will necessarily involve money losses.

(D) requires very expensive measures.

(E) can also help you save money.

29

The overall tone of the text is one of:
(A) sadness.

(B) skepticism.

(C) persuasion.

(D) disillusionment.

(E) indifference.

30

Check the item in which the underlined word introduces an

exemplification.

(A) “...and hence our emissions of greenhouse gases...”
(lines 4 - 5)

(B) “...such as carbon dioxide...” (line 5)

(C) “...they also can remove 50 pounds...” (line 28 - 29)

(D) “...but they can make a big difference”. (lines 34 - 35)

(E) “... and make our planet a better place for...". (line 40)




CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

31
Analise as afirmativas abaixo.

|- Ousodo Sistema Internacional de Unidades permite que
se obtenha uniformidade e coeréncia quando da utilizacéo
de medidas, evitando o risco de confuséo e ambiglidade.

I - O Instituto Nacional de Metrologia, Normalizagéo e
Qualidade Industrial - INMETRO - € uma Autarquia
Federal, vinculada ao Ministério da Ciéncia e Tecnologia.

Il - Apartir da participacédo brasileira na 112 Conferéncia Geral
em Pesos e Medidas, em 1960, e da criacdo do
INMETRO, em 1961, o Brasil adotou o Sistema Interna-
cional de Unidades como sistema oficial.

IV - Dentre as competéncias e atribuicbes do INMETRO, estaade
executar as politicas nacionais de metrologia e da qualidade.

As afirmativas corretas sao:
(A) llelV, apenas.

(C) lelV, apenas.

(E) I, 1l elll, apenas.

(B) I e lll, apenas.
(D) Il e lll, apenas.
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A grandeza torque é definida como o momento de uma
forca de 1 Newton em relacdo a um ponto distante 1 metro
de sua linha de agédo. O torque é representado a partir das
grandezas fisicas basicas comprimento (L), massa (M) e
tempo (T), como:

(A) LIMIT (B) L*M?T?
©) L°M'T? (D) L'M'T
(E) L2M?T2
33
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A figura acima mostra um circuito CA com componentes
ideais, onde a tenséo sobre o capacitor tem valor eficaz de
400V e a corrente | tem o valor eficaz de 10 A.
Sabendo-se que areatanciaindutiva é de 16 Q) e a reatancia
capacitiva nao é fornecida, o valor eficaz da tenséo da fonte
de alimentacao E, em Volts, é:
(A) 600 (B) 560 (C) 400

(D)240  (E) 100

—
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Observe a figura abaixo.

Barramento Geral

|: | Relé (R1)

[D] Disjuntor

Transformador
e 225kVA
13.800-380/220 V

[ F1
l C1

Barramento
1
[] F2 F4
Chave Seccionadora L D1
o el 2
Chave D2 )
Secmonadora 3#16 mm )
Vs sl 1N16 mm
] 3#10 mm 5
R2 5 C2
3#35 mm 35kVA
2
2
3#10 mm
60cv
IV Pdlos 1000y
IV Pdlos

Fonte: Instalagdes Elétricas Industriais —
Jodo Mamede Filho, Ed. LTC, 62 Ed.

Esta figura representa o diagrama unifilar de uma instalacéo

industrial hipotética, onde estdo mostrados alguns dispositi-

vos comumente utilizados em instalag6es elétricas deste
tipo. Sobre este diagrama € correto afirmar que:

(A) o dispositivo F2 normalmente é empregado para prote-
¢ao contra sobrecarga.

(B) o dispositivo F2 deve proteger os condutores do ramal
em que esta inserido, os dispositivos C1 e R2 e a chave
seccionadora do ramal.

(C) aprotecéao primaria é realizada pelo dispositivo F1.

(D) o condutor neutro esta disponivel para todas as cargas
representadas.

(E) os motores representados podem ser monofasicos ou
trifasicos.
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Observe a figura abaixo.

_|___
1
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1
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Assinale a opgéo que corresponde ao corte completo da
vista lateral da figura.
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Observe a figura que se segue:
° 120V
a7l R
200Q 100 V
E—= % R,
60V
R,
o0V

No circuito da figura, o resistor R, dissipa uma poténcia de
96 W. O valor da corrente |, em ampeéres, fornecida pela fonte, é:

(A) 0,6 (B) 3,0 (C)5,2 (D) 8,6 (E) 12,5
37
Observe a figura abaixo.

A figura apresenta um circuito trifasico com tensées de linha
(V)) equilibradas, de valor eficaz 220 V, conectadasem Y a
trés impedancias iguais e de valor,em Q, Z =12 +j5. A
poténcia reativa total nas 3 fases, em var, aproximadamente, é:

(A) 1094 (B) 1274
EC; 1432 (D) 1677
E) 1924

38

Um circuito CA monofasico é alimentado pela fonte de

tensdo v(t)=127 N sen(377t) V e a corrente circulante

é de i(t)=10 V2 sen (377t -%) A, onde t representa o

tempo em segundos.

Os valores de poténcia ativa, reativa e aparente, respectiva-
mente, s&o:

(A) 635W, 1100var e 1270VA

(B) 1100W, 635var e 1270VA

(C) 1270W, 2200var e 2540VA

(D) 2200W, 1270var e 2540VA

(E) 1100W, 1100var e 1550VA
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Observe a figura abaixo.

jV50Q

@ 100V g‘@“

A figura ilustra um circuito RL série, onde o indutor é consi-
derado ideal, alimentado por uma fonte de tenséao alternada,
de valor eficaz 100V. A poténcia ativa, em W, dissipada no
circuito é:

(A) 100 50
(B) 500 /50
(C) 100
(D) 300
(E) 500
40
Observe a figura abaixo.
<10 cm—
N
A
|
anel — S$

Um anel de cobre, com 1 cm de didmetro e resisténcia de
10, encontra-se no centro de um eletromagneto, cujos
poélos séo cilindricos, com 10 cm de diametro. O campo
magnético, na regido central, foi ajustado para 2T. Um dispo-
sitivo mecénico permite o movimento vertical de oscilagcdo
do anel com velocidade de 5sen(10t) cm/s, como sugerido
na figura. Durante o movimento, o anel permanece sempre
na horizontal, isto €, paralelo aos pélos do eletromagneto.
O valor da corrente que circula no anel é:

(A) zero

(B) 2,5TTsen (10t) LA

(C) 2,5TTsen (10t) mA

(D) 2,5TTsen(10t) A

(E) 2,5TTcos(10t) A

—
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O circuito acima foi montado para medir de maneira indireta
o valor daresisténcia R daimpedanciaZ =R +jX, onde X é
o valor da reatancia. Constatou-se que o voltimetro V estava
com defeito, indicando um valor de tens@o nao confiavel.
Sabendo-se que o valor de X ndo é desprezivel, que o
amperimetro Aindicou 5 amperes (rms) e que o wattimetro
W indicou 100 V3 watts, é correto afirmar que o valor da
resisténcia, em ohms, é:

(A) 20
(B) 203
ORE]
D) 4

(E) 43

42
O método dos dois wattimetros permite a medicédo da
poténcia ativa de circuitos trifasicos, sem condutor de

neutro, pela soma das leituras (W, e W,) de cada um dos
dois wattimetros.

Considere as afirmac®es.

| - As leituras dos wattimetros (W, e W,) devem ser
sempre consideradas positivas para a obtencédo da
poténcia ativa total dada por W, + W.,,.

I - Este método pode ser aplicado no caso de circuitos
simétricos desequilibrados.

Il - O método dos dois wattimetros também pode ser
aplicado quando existe condutor de neutro.

E(S&o) verdadeira(s) a(s) afirmacéo(des):
(A) |, apenas.

(B) II, apenas.

(C) ll, apenas.

(D) I ell, apenas.

(E)1,1lelll.

9)
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A curva de torque (m,,) x velocidade(n) de um Motor de
Indugéo, nas proximidades da velocidade sincrona (n ),
pode ser aproximada pela equagéo daretam, =k, (n —n).
Considere que este motor acione uma carga com caracteris-
tica de torque dada pela equacgao: m. = k,n.

O valor do escorregamento deste motor, no ponto de
operagao, €:

k
A 2
O
k1

B
()k1+k2

Ky

C
()k1+k2

k, + k
D) < 2
OR

k,+ k
E) M T %2
€~
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A figura abaixo mostra um esquema tipico de alimentacao de
um motor de inducéo de rotor bobinado com controle de partida.

Chave
Seccionadora
(o
Alimentador
Funcéo Bloco n2

Reostato de partida
Controle do motor
Protecdo do motor
Controle do secundério
Protecao do ramal

A seqiiéncia numérica, de cima para baixo, para completar
0 quadro de correspondéncia, é:

(A)5,4,2,3¢e1

(B) 5,3,2,4 el

(©) 5,3,1,4e2

D) 4,2,3,5e1

(E) 4,2,3,1e5
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A corrente de partida de um motor trifasico, ligado em 220V
e com o rotor em curto-circuito, é igual a 90 A. Com o obje-
tivo de reduzi-la, foi empregada uma chave compensadora
com tensdo calibrada para 65%. Nesta condicéo, os valores
da tensdo nos bornes (em Volts) e da corrente no motor
(em amperes), respectivamente, sao:

(A) 127 e 45

(B) 127 e 65,5

(C) 143e58,5

(D) 220e58,5

(E) 220e 90

46
Considere 0s seguintes topicos relacionados a seguranga
das instalacdes elétricas:

| - protecdo das instalag8es contra descargas atmosféri-
cas;

Il - protecao das pessoas contra contatos com partes me-
talicas energizadas acidentalmente;

Il - uniformizacéo do potencial elétrico para prevenir o apare-
cimento de tensdes perigosas durante faltas fase-terra;

IV - diminuig&o da resisténcia de contato durante as faltas
fase-fase para melhorar a sensibilidade dos dispositivos
de protecao.

Dentre os itens enumerados acima, 0s que se configuram
como objetivos de um sistema de aterramento séo:

(A) lell,apenas. (B) I elll, apenas.

©) llelV, apenas. (D) lll e IV, apenas.

(E) 1, 1l elll, apenas.

47

Existe uma pratica utilizada para o sistema de aterramento,
gue se caracteriza pela utilizag&o de aterramentos indepen-
dentes das barras de terra de sinal eletrénico e das carca-
¢as dos equipamentos eletro-eletrdnicos. A esse respeito
encontram-se as afirmagdes abaixo.

| - Existe a possibilidade de ocorréncia de um potencial
perigoso entre as duas malhas de terra.

I - Podem surgir capacitancias de acoplamento no interior
dos equipamentos, se a malha do sistema de poténcia
for atravessada por uma corrente de alta frequéncia.

Il - N&o existe qualquer restricao quanto a sua utilizacao.

Esta(&ao) correta(s) apenas a(s) afirmacao(6es):

A1 B) 1l
©nm (D)lell
(E) llelll
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10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Tempo (h)

O gréfico acima mostra as capacidades (Ah) de uma bateria
de chumbo-acido em diferentes regimes de descarga.
Considerando que a capacidade da bateria nas condi¢des
nominais seja de 36 Ah, a redugéo percentual da capacidade
em relacdo as condi¢cdes nominais, quando descarregada
em 15 horas, aproximadamente, vale:
(A)0,8% (B)55% (C)7% (D)10%  (E)15,5%
49

Observe a tabela e o diagrama abaixo.

—
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20A | 25A | 30A | 35A | 40A | 50A | 60A |70A | 90A |100A

Jueuop|
eJjojun(si
o
>

(75A)|(100A)|(125A)|(150A)|(175A)|(200A)|(250A)| (300A)|(350A)| (450A) (500A)

Disjuntora
Jusante,

|:| Seletivo até o limite indicado entre parénteses para o disjuntor a montante

l:l Nao seletivo

%
riee

O diagrama unifilar apresenta 05 (cinco) circuitos terminais
protegidos por disjuntores de 30 A. Utilizando a tabela
acima, de coordenacao de disjuntores, é correto afirmar,
guanto a coordenag¢do, que o disjuntor geral, em A, podera
ser de:

(A) 40 (B) 50

(C) 60 (D) 70 (E) 90

1)
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O equipamento utilizado para restabelecer as condi¢des de
isolacédo da extremidade de um condutor isolado, quando
este é conectado a um condutor nu ou a um terminal para
ligacao de equipamento, é a(o):

(A) mufla.

(B) bucha de passagem.

(C) chave de aterramento rapido.
(D) para-raios.

(E) isolador.

51
Considere as afirmacdes sobre conceitos de iluminagéo.

I - Uma luminaria é dita de classe de iluminacéao direta
quando o fluxo luminoso é dirigido diretamente ao plano
oposto ao de trabalho e assume uma funcao decorativa
no ambiente iluminado.

I - Reflexado é a caracteristica das luminarias de modificar
a distribuicao do fluxo luminoso, através da sua superficie
interna e segundo a sua forma geométrica de construcéo.

- O método dos lumens para determinacdo do
iluminamento de ambientes se baseia na soma algébri-
ca das contribuicdes de todas as fontes luminosas para
cada ponto considerado no plano de trabalho.

Esta(ao) correta(s) apenas a(s) afirmagao(des):

) |

(A

B) 1

©) lell
) lelll
(E) llelll
52

Os cabos elétricos normalmente exigem menos manuten-
¢des preventivas quando comparados com outros equipa-
mentos, tais como as maquinas rotativas. De qualquer
forma, inspecdes periddicas devem ser realizadas ja que
existem fatores externos que podem contribuir para a deteri-
oracao dos cabos. Nesse sentido, NAO se considera fator
externo:

(A) enferrujamentos ou quebra de bragadeiras e bandejas,
podendo danificar o cabo.

ressecamento da isolacao.

presenca de residuos quimicos industriais em eletrodutos.
falha no controle de qualidade da fabricagao.

aumento de carga com elevacao da temperatura a valo-
res nao permitidos.

(B
C
D
(E

~ — = —
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Em um transformador de for¢a, com tens&o no primario de
18800 volts em A e no secundario de 173/100 volts em Y,
ocorre uma falta de 1000 A no secundério, entre fase e terra.
Acorrente de linha no primario desse transformador, em A,
é de:

(A) 9,2 (B) 15,9 (C) 27,5 (D) 47,7 (E) 82,6
54
Observe o circuito.
3,3KQ
2,2KQ
Vi o AVAVAY
oV
v, — AW + ©
2,2KQ
3,3KQ

No circuito acima, considerando o amplificador operacional
ideal, a tensao de saida V_, em funcdo das tensoes de
entradaV, e V,, é dada por:
(A) 1,6V +1,8V,

©) +1,8V,-1,2V,

(E) -1,5V,+1,5V,

(B)1,8V,+1,8V,
(D)-1,2V,~1,.2V,

55

S +

G >

s [0

O diagrama em blocos acima mostra a estrutura de um
sistema em malha fechada com duas entradas e uma saida.

~ C . .
Arelacdo de ganhos — entre a saida C, eaentradaD é:

D
(A) G,
G
(B) b
1+G,Gg
c- 1
1+GG.G,Gp
Gp
1+GG:G,GpGp
Gp
1+GG:G,Gp

(D)

(E)
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Observe a figura abaixo.

s~
o

O circuito l6gico combina duas portas l6gicas NOR e uma
porta NAND, conforme mostra a figura. Para gerar asaida S
em funcéo das entradas A ,B e C, a expresséo da saida S é:

(A)AC (B)BC
(©)BC +AB (D) AC +AB
(E)BC+A+B

57

Observe a figura abaixo.

: }S %S +
by LT T T

v, o—X00—" iy

a

Vb O \Q_ij — b ic Vd

v, © 00 — o
TPf T Tz% -

A figura apresenta uma ponte retificadora trifasica de seis
pulsos controlada a tiristores. As tensdes de linha tém valor
eficaz de 220V.

Admita que a corrente solicitada pela carga seja suficiente-
mente elevada de forma que continuamente exista corrente
nos condutores das linhas de alimentacéo.

Para um angulo de disparo dos tiristores de 60°, o valor
médio da tens&o retificada V ;, em Volts, aproximadamente, €:
(A) 300 (B) 250 (C) 200 (D) 150 (E) 100

>OA>0
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As fontes renovaveis para a geracdo de energia elétrica vém
ganhando espaco na matriz energética mundial. Isto se deve
a necessidade de encontrar alternativas que causem menor
impacto ambiental, bem como a necessidade de substituir
algumas das fontes convencionais ndo renovaveis. Sao exem-
plos de fontes renovaveis de energia:

(A) nuclear, fotovoltaica e maremotriz.

(B) carvéo, 6leo e nuclear.

(C) PCH's, edlica e biomassa.

(D) gas natural, biomassa e fotovoltaica.

(E) PCH's, nuclear e edlica.
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Barra 1
kW/kWh
kVar
Barra 2

[’]14 15
! 9

A figura acima apresenta o diagrama de uma instalacéo
elétrica muito utilizada em industrias. Com relagdo ao
diagrama, é correto afirmar que:

(A) trata-se de um diagrama unifilar basico onde aparecem,
pelo menos, 3 equipamentos que sao encontrados em
uma subestagdo com entrada em média tenséo e saida
em baixa tenséo.

(B) trata-se de um diagrama trifilar e ndo estéo indicadas as
buchas de passagem.

(C) aBarra 1 é alimentada em baixa tenséo e a Barra 2 em
média tensé&o.

(D) o equipamento 13 € um disjuntor unipolar.

(E) otransformador foi omitido ou todo o sistema apresenta
a mesma tensao.

—
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Segundo o método de controle de motores CC de excitacao
independente, proposto por Ward Leonard, o motor é contro-
lado pela tensé@o de armadura, com a tensdo de campo do
motor (V,) mantida no seu valor nominal, sendo alterada
somente para enfraguecer o campo e permitir a expansao da
faixa de operagao da maquina no plano torque versus veloci-
dade (Fig. a).

Com a invencdao das valvulas de vapor de mercurio e, mais
tarde, dos tiristores, foi possivel substituir o conjunto Motor
de Inducéo/Gerador CC do esquema Ward Leonard, por uma
ponte retificadora (Fig. b).

Gerador CC Motor CC

Vb Vd
Ve n

Motor indugao Campo

O

Fig. a - Esquema Ward Leonard classico

> |
. Motor CC
lag T a T3 Ts
o——00—¢" iy
Vo= b i Vo n
v, 00 —

¢ Campo
T}% G

Fig. b - Esquema Ward Leonard estatico

Considere as afirmagoes.

| - Oesquemada Fig.b introduz mais harménicos na rede
de alimentacéo do que o da Fig.a.

I - O esquema da Fig.b permite um controle mais rapido
do que o da Fig.a.

Il - O esquema da Fig.b provoca mais ruido audivel do que
o daFig.a.

Esta(ao) correta(s) a(s) afirmacéo(6es):
(A) 1, apenas.

(B) Il, apenas.

(C)lell, apenas.

(D) I e lll, apenas.

(E) 1, Ilelll.
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O fator de carga (FC), definido como a razao entre a demanda
média e a demanda maxima medida na instalacao, é um
importante indicador de como esta sendo utilizada a energia
disponivel numa instalacéo elétrica. Pode-se dizer, a respeito
desse indicador, que, quanto mais préximo da unidade,

| - mais eficiente esta sendo o uso da energia;
I - menor esta sendo o0 consumo da energia;
Il - melhor o fator de poténcia da instalagéo.

Esta(ao) correta(s) somente a(s) afirmacéo(des):
A1

@)1

© m

D) lell

(E) lelll
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As industrias séo unidades consumidoras que podem ser

tarifadas sobre a energia reativa, caso venham a ter um fator

de poténcia, indutivo ou capacitivo, inferior ao fator de poténcia

de referéncia (0,92 — noventa e dois centésimos). O procedi-

mento que NAO melhora o fator de poténcia das instalagdes

industriais é:

(A) instalar um banco de capacitores.

(B) evitar que os transformadores funcionem com cargas
muito abaixo de sua poténcia nominal.

(©) utilizar equipamentos com alto fator de poténcia.

(D) evitar o funcionamento simultadneo de cargas com baixo
fator de poténcia.

(E) adotar medidas de conservacao de energia.

63

Ao realizar a manutengédo de uma instalacéo elétrica de

baixa tensédo, o técnico ndo se preocupou em verificar se

0s circuitos dessa instalagéo estavam adequadamente

distribuidos entre as fases. Apds algum tempo de uso da

instalagdo, ocorreu o rompimento do fio neutro do alimentador

do quadro de onde saem os circuitos, provocando a queima

de um equipamento. Uma possivel causa desta queima é o

surgimento de:

(A) sobretenséo da fase que alimentava o circuito onde o
equipamento estava ligado.

(B) impulso de tens&o no equipamento danificado.

(C) impulso de corrente no equipamento danificado.

(D) variacao na frequéncia da instalacéo.

(E) harménicos, devido ao desequilibrio e posterior rompi-
mento do fio neutro.
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Observe a figura abaixo.

A respeito da figura, assinale a afirmacéo correta.

(A) O dispositivo ndo pode ser aberto sob carga, pois ndo
possui camara para extingao de arco voltaico.

(B) O dispositivo pode ser aberto sob carga atuando-se em
sua alavanca de manobra, pois os elos fusiveis séo
capazes de interromper o arco voltaico.

(C) O dispositivo ndo pode ser caracterizado como disposi-
tivo seccionador-interruptor, pois destina-se apenas ao
isolamento do circuito.

(D) Como os elos fusiveis sao individuais (um para cada fase),
pode-se empregar esse dispositivo para protecao de
circuitos com cargas desequilibradas, utilizando para isso
fusiveis diferentes em cada fase.

(E) O dispositivo é uma chave seccionadora tripolar e pode
ser operado sob carga, pois apresenta camara para
extingdo do arco voltaico.
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No contexto da NR 10/2004 - Seguranca em Instalacdes

e Servicos em Eletricidade - entende-se por aterramento

temporario:

(A) a colocacéo de terra ndo tratada quimicamente sobre
um conjunto de eletrodos de aterramento, quando se
tem a intencédo de tratd-la posteriormente, assim que
0s produtos quimicos estiverem disponiveis.

(B) o sistema de protegéo por ligacdo a terra que precisa
ser substituido periodicamente, sempre que o tratamento
guimico do solo n&o for mais satisfatorio.

(C) o sistema de aterramento feito na rede elétrica de um
canteiro de obra civil para a protecdo dos operarios,
enquanto a obra ndo é terminada e, em consequiéncia, o
aterramento definitivo ainda ndo esta pronto.

(D) o aterramento temporizado, que € um sistema de ligacéo
aterra capaz de registrar, em meio digital ou analégico,
o tempo de duracao da corrente de falta, desde que esta
seja superior a um valor minimo.

(E) oaterramento das partes normalmente energizadas de um
sistema ou sub-sistema elétrico, desenergizado tempo-
rariamente para uma operagéo, como a de manutencao.




A figura acima apresenta um diagrama de rede PERT/CPM.
As atividades a serem executadas sao representadas por
letras maidsculas, juntamente com 0s seus tempos de
execucao (dados em unidades de tempo — ut). As atividades
gue, caso sofram atrasos, acarretardo também atrasos na
conclusao do servico sao:

(A) AeB.

(B) B,DeF

(C) BeD.

(D) A,BeC.

(E)DeF
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A figura acima apresenta o caminho da corrente elétrica no

corpo humano em consequéncia da tenséo de toque e da

tensdo de passo, que se verificam, por exemplo, quando

acontece uma descarga elétrica para a terra pela barra me-

talica. O Equipamento de Protecao Individual (EPI) capaz de

proteger contra o choque elétrico em ambas as situacdes €(s&o):

(A) odetector de tensao.

(B) o calgado de seguranca para protecéo contra choques
elétricos.

(C) ocapuz de segurancaisolado e o cinturdo de seguranca
com talabarte.

(D) as luvas de seguranga para protecao contra choques
elétricos.

(E) ocapacete de seguranca para protecéo contra choques
elétricos.

—
m PETROBRAS
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A figura acima mostra um desenho de duas salas simétricas,

cada uma contendo 10 luminarias.

Para confeccionar este desenho utilizando o Auto CAD

(14, 2000 ou 2005) , é correto afirmar que o(s) comando(s):

(A) RECTANGLE, ARC, OFFSET e ARRAY s&o necessarios.

(B) OFFSET néo tem utilidade neste desenho.

(C) ARRAY pode ser utilizado, para reduzir o esforco do
desenhista e tornar o trabalho mais eficiente.

(D) COPY é mais pratico que o comando ARRAY, para
desenhar as demais luminéarias de uma sala a partir da
primeira luminaria da referida sala.

(E) COPY, seguido do comando ROTATE, possibilita o
desenho da segunda sala completa a partir da primeira
sala completa.

69

A Associacgao Brasileira de Normas Técnicas (ABNT)
€ o 6rgdo responsavel pela normalizacao técnica no pais,
fornecendo a base necesséaria ao desenvolvimento
tecnoldégico brasileiro. Considere as seguintes atividades:

| - acompanhamento de processos de Certificacao;
I - elaboracéo de Normas Nacionais;
lll - participacdo na elaboragdo de Normas Internacionais.

E(s&0) atividade(s) da ABNT:

(A) 1, apenas. (B) Il, apenas.

(©) lell,apenas. (D) Il e lll, apenas.
(B) L,1Tell.
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Considerando os conceitos basicos de seguranca, previstos

nas normas, e supondo que todas as acdes abaixo sejam

possiveis, a primeira a ser realizada, ao se avistar um foco

de incéndio, é:

(A) desligar as maquinas e aparelhos elétricos, se esta for
uma operagao segura.

(B) combater o fogo o mais rapido possivel por meios
adequados.

(C) chamar o Corpo de Bombeiros.

(D) acionar o sistema de alarme.

(E) avisar o pessoal da CIPA.

5)
TECNICO(A) DE PROJETO, CONSTRUGCAO E MONTAGEM |

- ELETRICA



